

王欣瑜/谢淑薇夺得法网女双冠军

本报北京6月11日电 (记者孙龙飞)北京时间11日晚,在法国巴黎举行的2023年法国网球公开赛女双决赛中,王欣瑜/谢淑薇在先失一盘的情况下以1:6、7:6(5)、6:1战胜加拿大选手费尔南德斯和美国选手汤森德的组合,获得女双冠军。这也是王欣瑜职业生涯首次捧起大满贯成年组冠军奖杯。

在女双比赛晋级之路上,王欣瑜/谢淑薇连续遭遇强手,先后战胜赛会9号、5号、15号和6号种子闯入决赛。她们决赛对阵的是赛会10号种子,对手在半决赛中以2:0击败了上届法网女双亚军、美国组合佩古拉/高芙。

决赛中,王欣瑜/谢淑薇在开局先失一盘的情况下沉着冷静、稳扎稳打,顶住了对手的强力进攻,在第二盘抢七中提升状态,牢牢把握住机会。决胜盘中,王欣瑜/谢淑薇充分发挥各自的技战术特点,取长补短、相互激励,打出多个精彩的配合,令人印象深刻。

王欣瑜职业生涯首次闯入大满贯成年组女双决赛就夺得冠军,她在谈到突破的原因时说:“今年红土赛季我的起步并不好,但如果你相信自己,努力打出最好的状态,可能就会有惊喜,这就是我的秘诀。”

值得一提的是,王欣瑜在本届法网双线作战,在女单比赛中闯入32强,又在女双比赛中与搭档合力勇夺冠军,连续刷新个人法网参赛的最好成绩。

赛后,中国网球协会向王欣瑜发去贺信,信中说:“过去一个多月里,我们共同见证了新一代中国网球运动员在红土赛场上男女双线的突破。这是你们个人的进步,更是中国网球代代传承、不断攀登的成果。”中国网球协会指出,希望王欣瑜和所有中国网球运动员一起,互相促进、并肩前行,继续书写中国网球的新纪录。

2023兰州马拉松举行

本报兰州6月11日电 (记者银燕)2023兰州马拉松于11日上午在兰州奥体中心鸣枪开赛,约4万名运动员参赛。据了解,本次比赛共设置马拉松、半程马拉松、健康跑及家庭跑4个项目。马拉松男子、女子组金牌均由埃塞俄比亚选手获得。男子半程马拉松项目,中国队选手张学康以1小时9分24秒的成绩获得亚军,队友张国富以1小时12分42秒的成绩获得季军。女子半程马拉松项目,中国队选手李美珍以1小时18分56秒的成绩获得亚军,队友王巧霞以1小时20分55秒的成绩收获季军。

本次赛事赛道主体沿着兰州“百里黄河风情线”延伸,让运动员感受兰州魅力和黄河文化。

各地足球场地日渐增多,大众赛事常年不断

社会俱乐部 为热爱续航

——关注中国足球青训③

本报记者 范佳元 陶相安 高 信 厉衍飞

12岁的杨沂诺对前段时间的西班牙瓦伦西亚之行回味无穷。作为天津市体育局和天津市足协组织的“希望之星”代表团的一员,杨沂诺经过为期10天的训练交流之后,收获很大,“我希望以后能进入国家队,能参加世界杯,像王霜一样为国争光。”她说。

杨沂诺是天津一家社会足球俱乐部的球员,她从天津市青少年赛事中脱颖而出,在同年龄段内表现颇有潜力。自2016年《中国足球中长期发展规划(2016—2050年)》发布以来,各地足球场地日渐增多,大众赛事常年不断,社会俱乐部多点开花,像杨沂诺这样参加足球运动的青少年越来越多。以市场化、社会化为导向,多渠道、多形式的青少年足球人才发现和培养机制逐步完善。

以赛事为抓手,扩大足球人口

天津足协与海外青训机构的合作始于



2016年,并曾多次派小球员赴西班牙、塞尔维亚、巴西等地进行交流学习、训练、比赛。天津市足协副主席兼秘书长崇勇表示,通过举办青少年足球赛事,当地热爱足球、有一定足球基础的青少年越来越多,还涌现出许多具有发展潜力的“好苗子”。青少年足球赛事的开展为当地小球员“走出去”拓宽了渠道。

也是自2016年起,天津市接连举办青少年足球五大赛事:室内五人制足球锦标赛、足球联赛、“足协杯”足球冠军赛、足球锦标赛、五人制足球精英赛。据崇勇介绍,2016年以来,天津共举办青少年赛事7692场,参赛队伍4434支,累计近5.5万人次参赛。“现在可以做到周周有比赛,参赛队伍均为学校或社会俱乐部球队,比赛获得了家长的支持和社会各界的好评。”崇勇说。

培育足球土壤,播撒人才种子,比赛是重要抓手。近年来,面向青少年足球培训的俱乐部蓬勃发展,组织大众比赛也变得容易起来。“今年‘五一’假期期间,8支队伍4天踢了7场球,爱好者自己就把比赛组织起来了。”北京超音速足球训练营负责人孙晖说,“每家俱乐部都有熟悉的兄弟俱乐部,很容易‘攒’出一个比赛。”

中国足协男足青训部部长乔岱虎表示:“社会青训机构(俱乐部)是中国青少年足球发展的重要组成部分,利用社会力量为青少年提供更多元化的足球培训服务。希望社会青训机构能够完善自身建设,兼顾经济利益与人才培养,

着眼长远,特别希望青训能够延续至13岁以上,让喜欢踢球的孩子能有机会继续实现足球梦想。”

以教育为目的,打通培养路径

中国青少年足球联赛面向全国青少年,提供切磋的舞台。回顾去年举办的首届比赛,青岛追风少年足球俱乐部创始人曲波表示:“在青岛赛区,我们获得U13(13岁以下)组别的亚军和U15(15岁以下)组别的冠军;但是放到全国范围,我们就差得有点多了。”

这样的“差距”,大多来自职业梯队球员和社会俱乐部球员在训练时间和要求上的不同。在第二届中国青少年足球联赛上,由一群高中生组成的“一生和球猛龙队”是北京市参赛的唯一一支业余足球俱乐部队,他们并不像职业球员那样有充足的时间和资源用于训练。

就足球教学本身来说,有过专业足球校经历的孙晖认为,社会俱乐部并不意味着“业余”,过早专业化训练和简单带孩子做游戏都不可取,要把正确的、标准的足球技术教授给孩子,“足球技术是伴随孩子一辈子的,未来不管他们是否成为职业运动员,都要打下良好的足球基础。”

从足球后备人才培养路径来说,面向大众的社会培训机构发挥着承上启下的作用——既向大众普及足球技战术和文化,也承担着发现足球好苗、输送人才的工作。而要想发挥好这一作用,有赖于“晋升”和“退出”路径的畅通。

2021年,天津市体育部门开始协调整合体育资源,让练足球的孩子有了更多保障。于根伟青少年足球俱乐部运营主任王治汉介绍,如果想要成为职业球员,最好从高中到大学都有相应学校对接,“例如一个高中毕业生,如果他跟津门虎球队互有意向,可以先考上天津体育职业学院,然后作为该学院的学生进入津门虎俱乐部的梯队。这样,即便这名球员将来踢不上一线队,也可以拿到大专文凭,未来继续学习或参加工作都有更好保障。”王治汉说。

体育教育也是孩子成长道路上不可或缺的一部分。“竞技体育有淘汰机制。我们不仅

关注孩子踢好球,更关注孩子读好书、做好人。”曲波说,“哪怕最终没能成为专业运动员,孩子拥有健全的人格和良好的学习习惯,一样可以成才。”

以均衡为导向,缩小地区差距

天津市东丽区华明小学6年级学生魏东昊踢球已有5年,每周二、周四在天津市足协集训队训练,周六、周日在根伟俱乐部训练。一周4次,每次2小时的训练使魏东昊生活忙碌却充实,“家里人非常支持我踢球,也付出了很多。”魏东昊说。

像魏东昊这样的学员在于根伟俱乐部有1000名左右,该俱乐部既有面向社会青少年的普及班,也有以提高为目的的竞训体系。据介绍,俱乐部从2015年建立至今,已经为职业足球俱乐部及其梯队输送约50个足球“好苗”。“从俱乐部的角度来看,最重要的是获得家长的信任,让他们能看到孩子踢球的益处和发展方向。”王治汉说。

从全国范围来看,通过训练能够达到职业球员水平的孩子仍是少数。由中国体育用品联合会发布的《2022年大众健身行为与消费研究报告》显示,“强身健体”(占45.3%)和“丰富孩子课余时间”(占42.7%)是家长为孩子报名参加体育培训的主要动因。对此,孙晖认为,家长的态度很大程度上影响着孩子对足球的认知。

在青少年比赛中,不同球队比分悬殊。乔岱虎表示,这说明我国青少年足球的发展不平衡,地方差异非常大。“我们希望通过进一步扩大交流,逐渐缩小整体差距,让更多孩子爱上足球、享受足球。”

左图:近日,13岁女孩练显彤(右)的日常训练视频在社交媒体上走红。从少儿俱乐部踢到校队,再进入市队代表深圳比赛,她一步步向梦想靠近。图为练显彤在比赛中拼抢。

受访者供图(新华社发)

本版责编:巩育华 高 信 王 博 制图:张芳曼

杭州临安: 共享优质医疗资源 推动高水平共同富裕

2022年5月,浙江省杭州市临安区聚焦山区群众看病“四难”问题,创新开展“天目医享·乡村医疗优质共享”改革,全力打造集体检、诊疗、配药及医保结算于一体的全闭环便利化基层医疗服务新模式。截至目前,已覆盖165个偏远山区行政村,辐射山区群众20余万人,有效解决老人、特殊群体的就近看病配药难题。这一改革项目被列入国家发展改革委印发的共同富裕示范区第一批可复制推广的典型经验,荣获2022年度浙江省改革突破奖铜奖,入选2022年度健康浙江行动优秀案例目录、浙江省2022年度数字社会系统“最优化理论”名单,入选杭州卫生健康2022年度“十大影响力事件”。

打造“智慧移动医院”,落实医疗全覆盖

为进一步落实医疗服务全覆盖,临安统筹“区、镇、村”三级力量,组建固定诊疗服务团队,构建“包干到村、责任到人、服务到家”的组合型服务模式。配置移动诊疗服务车辆,建立常态化诊疗服务机制,为4家医共体牵头医院配置5辆综合诊疗车,为卫生院配置20辆随访服务车,组建151个由区级医院专科医生、卫生院全科医生、乡村医生组成的“1+1+1”服务团队,面向165个偏远行政村开展定时定点定团队的巡回诊疗服务,提供检查、诊疗、配药、医保结算“一条龙”医疗服务。截至目前,已派出医务人员1.6

万次,服务群众20.7万余人次。

搭建“云上医院”,推行“掌上”诊疗

依托数字平台,助力健康诊疗。临安开通“电视”问诊,打通“互联网诊疗”“云药房”“华数电视”三大系统,搭建“区级医院、卫生院、老年人照料中心”三级联动可视化诊疗平台。开展“云端”配药,构建“巡回诊疗、线上诊疗开具处方、快递配送到家”的配送闭环系统。与此同时,强化互联网诊疗,实行“掌上”诊疗,全区各级公立医疗机构407名医生入驻互联网诊疗平台,患者可通过“健康临安”APP在线复诊、在线结算、在线配药。

建立3D数字档案,守护群众健康

以数字化手段守护群众健康。临安建立覆盖56万人的集健康指数、健康画像、健康报告于一体的3D数字健康档案,设置疾病风险预测模型,并提供用药智能提醒、特色定制等服务。聚焦“两慢病”,向患者端投放智能穿戴设备,在医生端上线“AI慢病助手”和“数字家医”系统,推行智慧化签约服务模式以及慢性病路径化管理。截至目前,智能穿戴设备服务135.9万人次,“AI慢病助手”服务16.3万人次。

培育新型乡村医生,组建新型医疗队伍

为使群众享受更加优质的医疗服务,临安采取巡回诊疗组团、“学校+师承”、拓展乡村医生晋升通道等方式,多管齐下优化升级乡村医生队伍,培育一支涵盖全区三级医疗机构的“整合型、专业型、群众信任依赖”的新型签约医生队伍。数字赋能签约服务,搭建“数字家医”系统,出台“天目医享一签约服务”考核方案,推动签约医生常态化接触群众。

“让群众在家门口享受优质均衡医疗服务”“人人享有优质、均等、普惠的全生命周期卫生健康服务”,是临安“天目医享·乡村医疗优质共享”改革的重要目标。经过一年实践,改革成效显著。群众看病模式实现从“病人上门找医生看病”向“医生上门服务病人”转变;健康管理模式实现从“人管健康”向“数管健康”转变;资源配置方式实现从“单一诊疗”向“组团共诊”转变;签约管理体系实现从“签而有约”向“签而优约”转变,十类重点人群签约覆盖率增长10个百分点。

下一步,临安区将从促进改革制度成熟定型、强化乡村医生队伍建设、延伸拓展“医养护一体化”、构建高效“急救快响网”等方面着重发力,高质量打造“乡村医疗优质共享”品牌和标志性成果,促进医疗服务“优质、均等、普惠”,让广大山区群众进一步享受改革发展成果。

数据来源:中共杭州市临安区委宣传部